自然與生活科技領域－TEAL教案設計

	單元名稱
	晝夜與四季
	融入議題
	資訊教育、環境教育

	配合教學年級
	南一(98)自然與生活科技 三上第一章第一節

	設計教師
	劉旺朝
	關鍵字
	晝夜、四季、自轉、公轉

	教學時間
	45分鐘
	教學資源
	學習單、自製教具、單槍

	教學目標
	單元目標
	能力指標

	
	1.察覺一天中的不同時刻，影子也會不同。 

2.透過操作竿影的活動，了解光源和影子間的關係。

3.能用方位和高度表示太陽的位置。

4.觀測並紀錄太陽ㄧ日的移動路徑並察覺ㄧ天中太陽的運行有規則

  性。

5.學習規劃和設計紀錄表，歸納觀測太陽運行的結果。

6.能從紀錄表學習分析並解釋太陽四季升落的位置變化並察覺季節不

  同，太陽運行的位置不ㄧ樣。

7.培養主動探索與研究的能力。

8.能運用電腦上網查詢資料。

9.能報告觀察紀錄結果。
	1-3-1-2察覺一個問題或事件常可由不同的角度來觀察或看出不同的特
徵。

1-3-4-1能由各不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。

1-3-4-2辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-1提出問題、研商處理問題的策略、「學習」操控變因、觀察事象
的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示
資料。學習由變量與應變量相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

2-4-8-7使用網際網路蒐集資料傳遞訊息。

3-3-0-2知道有些事件（如飛碟）因採證困難，無法做科學性實驗。

6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

6-3-3-1能規劃、組織探討的活動。

	相關資源


	標  題
	說明
	媒體類型

	
	測量太陽的高度角及方位角
	學習單
	位角 word

	
	影子的變化
	探討太陽的位置變化
	ppt

	
	隨堂測驗
	檢視學習成效
	隨堂測驗卷

	
	
	
	

	
	
	

	數位資源
	標  題
	網址、檔案類內容簡述或格式

	
	天文科學教育館
	http://www.tam.gov.tw

	
	中央氣象局全球資訊網
	http://cwb.gov.tw/V4/index.htm

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	備註：


教學活動流程

	教學流程
	教師活動
	學生活動
	教學資源
	時間

	一、課前準備

二、複習並引起動機

三、進入主題

1、 總結


	熟習課文內容，準備相關教具，整理補充教材

1.從太陽東升西落切入主題。 

2.請學生想一想生活中觀察到哪些天體現象有東升西落現象。

1. 以手電筒、地球儀轉動讓學生了解晝夜變化

2.由地球儀轉動解釋為何太陽、月亮、星星都是東升西落。

3.以活動4-1光的直射與斜射讓學生了解夏天熱、冬天冷的原因。

4.以手電筒當太陽光，用地球儀繞手電筒解釋春、夏秋、冬的成因與溫度變化。

4.解釋二十四節氣。

5.四季與晝夜長短關係

6.一日中太陽在天空位置的變化 

1. 重點整理

2. 隨堂小測驗

3. 交代作業

4. 預告下次上課內容


	預習課文內容

回答問題

思考，回答問題

觀看老師操作，討論並回答問題

聽課，思考，寫學習單，回答問題

思考，回答問題

寫隨堂小測驗
	手電筒、地球儀、學習單

隨堂測驗卷
	2分

3分

10分

20分

10分




學習單

4-1晝夜與四季

1. 地球的自轉：從北極上空往下看，地球是______時針方向自轉，也就是由___向____轉，自轉一周_____天。

2. 地球的公轉：從北極上空往下看，地球是______時針方向公轉，公轉一周_____年。

3. 地球自轉的影響：決定面向太陽或背向太陽。

（1） 日月星辰___ 升____ 落。

（2） 晝夜交替。

4. 地球公轉的影響：決定太陽直射或斜射地面。

（1） 四季的變化。
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（2）二十四節氣：立春、雨水、驚蟄、春分、清明、穀雨、______、小滿、芒種、______、小暑、大暑、_______、處暑、白露、_______、寒露、霜降、_______、小雪、大雪、冬至、小寒、大寒。

（2）晝夜的長短變化。

[image: image1.png]



夏至時白天較______，夜晚較________，______度愈高，晝夜長短差距愈大。

5. 夏至當天在北回歸線上，中午12點太陽的仰角_______度。

春分、秋分當天在北回歸線上，中午12點太陽的仰角_______度。

冬至當天在北回歸線上，中午12點太陽的仰角_______度。

